



许幼峰代表： 让医联体更方便居民看病

商报讯（特派记者 张昊 杭州报道）针对居民“看病难”，2014年市第一医院等5家医院与下属29家二级以下医院、社区卫生服务中心签约组成首批五大医疗机构联合体。一年多过去了，医联体让居民看病更方便了吗？省人大代表、宁波市第一医院副院长许幼峰昨天在接受记者采访时说：“医联体就是想让老百姓在家门口就能享受到大医院的医疗服务。就一院情况来看，普通门诊人次出现了下降，而社区卫生服务中心就诊率则在走高，医联体正在发挥作用。”

不过，在他看来，这个新生事物还是有不少瓶颈，老百姓在看病过程中还有不少不方便的地方。“比如，居民如果在综合性医院住院后想转到社区，实际上无法顺利转院。”

许幼峰说，这是因为各地信息化建设各自为阵，缺乏统一的信息化平台，基层医疗机构与综合性医院之间、不同的医联体之间难以实现全大市信息共享，因此转诊患者的医疗信息无法通过网络信息平台实现有序对接。

为此，他向省十二届人大四次会议提交了一份建议，提出要鼓励探索建立紧密联系的医疗联合体。促进医联体内医疗质量和医疗服务同质化。特别要加快信息一体化建设，实现医联体内多数据元融合、数据共享。建立统一的居民健康档案和电子病历。

老百姓看病，总希望身边就有好医生。许幼峰说，为了给基层医疗机构“输血”和“造血”，市第一医院率先开展了“导师制”和“社区首席医生制”，从传统优势学科中选拔出近40位副高以上专家，到医联体内的基层医疗机构定期坐诊；同时免费接收基层医院医护人员进修，选拔优秀成员单位医师到上级医院进行全科门诊。

医联体将优质资源下沉，在百姓中知晓度还不高。许幼峰认为，这与医保配套政策不足有关。“不同等级医院门诊、住院医保基金支付比例的差距，尚不足以引导促进市民社区首诊、急慢分治、梯度就医、合理诊疗。”

他举例说，虽然宁波的城镇职工参保人员在基层医疗机构住院比在三级医院住院医保基金支付比例提高5个百分点，成人城乡居民医保人员在三级医院住院，根据住院费用金额享受68%~78%的基金支付比例，而在基层医疗机构住院则可享受75%~80%基金支付。上述政策看似基金支付有所提高，但尚未大幅拉开的支付比例不足以吸引患者选择在基层医疗机构住院。

许幼峰因此在建议中说，大幅提高在基层医疗机构的医保支付比例，才可能让更多的参保人选择在基层医疗机构初诊或住院，既而充分发挥基层医疗机构的作用。

我市多所中小学推出“导师制” 让每个孩子都得到最优发展

商报讯（记者 李臻 通讯员 薛丛川）“你是一个篮球打得很潇洒的孩子，如果能把这样的激情投入到你的理想中去，那就更好了！”

昨天，作为一学期总结，鄞州横街镇中小学体育老师邓晓华郑重地在小张同学的素质报告单上写下了这句话。此时，他的身份是小张的德育导师，而不仅仅是体育老师。

记者了解到，去年9月以来，我市多所中小学出现“导师”一职，既有成长导师，也有德育导师，他们从各方面关心着孩子的成长发展，成为孩子们的成长顾问、贴身管家，甚至是忘年好友。

全过程关注孩子

在宁波艺术实验学校一年级，这学期开始试点成长导师工作，一年级共有70余名学生，14名成长导师经电脑派位分别担任他们的成长导师。“实行成长导师，可以让每个孩子得到最优发展。成长导师中，最多的1名老师带7名学生，最少的带4名学生，这样导师们有精力全过程关注孩子，可以更好地发现孩子的个性。”该校校长陈伟忠介绍。

成长导师承担了班主任的很多工作，要从学习、生活、健康、心理等各方面关注孩子，记录孩子们的点点滴滴进步。陈校长说：“学校规定了成长导师职责，而且要求和班主任两周一次进行交流，同时每月家长和成长导师有一次交流会，成长导师整合孩子在校信息，反馈给家长，进行双向沟通。”

102班王希如的成长导师是童老师，平时教音乐，而王希如的特长刚好也是音乐方面的。“女儿在学琴，所以平时就会咨询童老师很多专业问题，童老师对孩子艺术学习帮助很大。”王希如妈妈告诉记者。让家长感动的是，这位年轻的女老师很有爱心而且很细心，“老师让我在她办公室放上王希如的水杯和雨伞，她经常会去教室看看孩子，让她多喝水，下雨了把雨伞送过去。”

她还拿出手机让记者看童老师发的一条微信，只见上面写着：“希如，腼腆感性善良的小女孩，你透明的心是用水做的，永远那么体贴懂事、认真乖巧，初见你的印象是文静，现在的你已更阳光开朗，看到活力四射的你，真为你高兴！希望你多多锻炼身体好好吃饭，身体更棒……加油！我陪你一起成长，见证你的飞跃！”

“我们家长也很感动，孩子这么喜欢这位成长导师是有原因的，我女儿的性格比较内向，但有老师的呵护，她很快适应了一年级的学习生活，现在自信心也大大增加了。”王希如妈妈告诉记者。

发现孩子闪光点

横街镇中学的邓晓华老师告诉记者，之所以在小张同学的期末评语上这么写，是因为篮球打得好是这个学生的闪光点。

这学期学校推行德育导师制，邓老师成为小张的德育导师，“虽然学习成绩不好，但他很喜欢体育，篮球打得好，在这方面他找到了自信心。同时，或许说话方式、角度

不一样，这个学生倒是喜欢和我说说心里话。”邓老师多次和小张谈心，学生也慢慢敞开了心怀，“他告诉我以后想学计算机专业，我趁机告诉他现在要好好学习做准备，这样才有更多的机会。看得出，这个学生还是有变化的，在努力了。”

记者了解到，从去年9月起，鄞州区在全省率先全面推行德育导师制，120所中小学传统的班主任模式将在3年内退出。德育导师制实行师生双向选择，每个班级的导师由1~3名任课教师担任，1名导师与多名学生结对。

根据规定，德育导师将为每名学生建立综合素质评价档案，内容包括学生基本情况、品德表现、学业水平、运动健康、艺术素养和创新实践等，对学生每周或每月的表现逐一登记并分析对照，帮助学生制订发展目标并指导其完成。

“导师岗位让我能更贴近每名学生。以前我当班主任，负责全班40多人的学习、生活、安全，每天忙于班级事务，挤掉了做思想工作的时间。”下应小学的陈彩萍老师说，她曾担任20多年班主任，现在推行德育导师制，她所在的班有3位德育导师，大家分工合作，她顿时减负了很多，“现在对学生的关注度更高了，更有利孩子们的成长。”

教育界有关人士认为，新高考背景下，中小学德育导师制将迎来春天。新高考改革后，不仅是选修课程，就连必修课程也开始实行选课走班，传统的行政班概念已经渐渐淡化，随之对学生的管理也发生变化。从一个个班级的块状管理，到一个个学生的个体管理，开展更加有效的、全程的、实时的指导。

不少餐饮店存在燃气安全隐患

检查230余家，97家有问题

商报讯（记者 林伟 通讯员 余佳欢）冬季是燃气事故多发期。昨天上午10点多，记者跟随执法队员来到江东兴宁时代广场、江南东路、惊驾路等餐饮店，对上述片区餐饮企业后厨开展燃气安全隐患排查，重点检查各餐饮店后厨燃气气瓶管理使用是否规范、燃气管线连接是否违规、瓶组间燃气瓶储存是否符合规定等事项。

自去年12月中旬起，市城管直属大队联合市城管公用事业监管中心、兴光燃气公司，对海曙、江北、江东各辖区餐饮行业燃气使用安全进行隐患排查。至昨天，共走访检查了230余家餐饮商户，发现存在安全隐患的商户97家，督促兴光燃气公司开具燃气安全检查整改建议书10份，口头责令整改商户85家，立案查处2家。

接下来，市城管直属大队将集中对问题商户进行复查，对限期不予改正的，将采取进一步执法措施。



城管执法人员在检查燃气瓶。

一家四口食物中毒 疑为吃了网购的酱板鸭所致

商报讯（记者 鲍云洁 通讯员 姚璐璐）洗澡时昏倒在浴室，帮忙送医的家人也跟着头晕，前天晚上，余女士一家以为是煤气中毒就医，没想到却是食物中毒，罪魁祸首极有可能是网购的某品牌酱板鸭。

前天晚上9点左右，余女士在家洗澡时突然晕倒在浴室，家人吓坏了，立刻拨打120，将她送到浙江大学明州医院急诊室。

在急诊室，余女士告诉接诊医生袁丽艳，原先就有些头晕恶心但是没在意，谁知在洗澡时头晕的情况越来越严重，还没来得及叫家人就晕过去了。

因为余女士家浴室使用的是燃气热水器，其余三位家人也都表示有头晕现象，所以他们第一考虑都是一氧化碳中毒。

正在现场的浙江大学明州医院急诊内科组长涂龙副主任却发现异常，为何那么短暂的洗澡时间不仅造成余女士晕倒，而且其余三位家人也都有相似的头晕症状？最奇怪的是，如果是一氧化碳中毒，为何只有1岁的小女儿却没有任何影响？

还有一个现象尤其引起涂龙的注意：余女士和她老公呕吐得很厉害，在120送来医院急诊的路上，两人吐了一路。

经过涂龙的提醒，余女士突然想到了晚上吃的酱板鸭。余女士在网上购买了某品牌的酱板鸭，当晚一家人吃得很畅快。1岁的女儿太小吃不了，两位老人吃了小部分，其余基本被余女士两口子承包了。

这时，余女士的公公补充：路上闻到儿子儿媳的呕吐物里的确有股淡淡的农药味。因为老人一直从事田间劳动，对农药的味道非常敏感。

由此，涂龙认为这家人很可能是吃了酱板鸭中毒的。不过，因为没能采到样本，所以无法确诊罪魁祸首就是那只网购的酱板鸭。但余女士一家在接受了相应的检查和治疗后，症状的确都得到了有效的缓解。

旧家具怎么处理？

江北首创大件垃圾分解处理站

商报讯（记者 林伟 通讯员 孙思拓）搬迁新家，您是否遇到过这样的难题：更换下来的旧沙发、旧家具等已经不能再用，但却很难处理。也许您可以通过社区、物业把它们运送到垃圾中转站，但环卫部门对这样的“垃圾巨无霸”也很无奈。近日，江北城管部门在文教垃圾中转试点运行大件垃圾分解处理点，以解决日益严重的大件垃圾处置问题。

记者了解到，在大件垃圾分解处理点，先将可以进行压块处理的垃圾由人工稍作分解后，直接倒入压机，剩下部分不能进行压块处理的采用大件木材破碎机统一处理。经粉碎后形成颗粒状直接装运到垃圾车，再运到垃圾处理厂处理或进行资源化再利用。

据悉，该分解处理点正式运行时日均处理量约2吨，能基本满足江北区日常保洁过程中大件垃圾的处理需求。

以后，江北区范围内的居民如果家里有旧家具等废弃的大件垃圾，都可以直接运到大件垃圾处理分解点。